

РЕЗОЛЮЦИЯ ПЛЕНУМА МЕЖВЕДОМСТВЕННОГО НАУЧНОГО СОВЕТА ПО АКУШЕРСТВУ И ГИНЕКОЛОГИИ РАМН МЗ РФ

За последние 10 лет в России отмечается интенсивный рост заболеваемости злокачественными опухолями органов репродуктивной системы у женщин, удельный вес которых в структуре онкологических болезней составил 36,9%. Сложившаяся ситуация обусловлена прежде всего увеличением частоты возникновения злокачественных опухолей молочной железы, эндометрия, яичников. Особенно быстрыми темпами растет заболеваемость раком молочной железы. За прошедшее десятилетие показатели возросли более чем на 70%. Наметившаяся тенденция к снижению заболеваемости раком шейки матки в 70-80-х годах сменилась новым подъемом за период 1990-1999 гг., преимущественно за счет II-III стадий заболевания. Основной пик заболеваемости соответствует возрастному периоду 56-65 лет с тенденцией к «омоложению» рака молочной железы до 35-50 лет.

В России наряду с ростом заболеваемости наблюдается увеличение смертности по всем локализациям рака органов репродуктивной системы. При этом значительно возрос уровень летальности в течение первого года с момента установления диагноза – до 17,5%.

Не может не вызывать тревоги тот факт, что на фоне роста заболеваемости и смертности практически отсутствует скрининг онкологической патологии органов репродуктивной системы, а мероприятия, используемые при профилактических осмотрах, ориентированы на выявление клинически выраженных вариантов заболевания. Следует признать существенный разрыв между достижениями научной медицины и их внедрением в практическое здравоохранение.

Вместе с тем, прогресс в фундаментальных направлениях медицины (молекулярная биология, генетика, вирусология, иммунология, эндокринология, морфология и др.), а также в медицинском приборостроении создали все необходимые предпосылки для нового качественного сдвига в профилактике и ранней диагностике злокачественных опухолей органов репродуктивной системы у женщин.

Для реализации всего комплекса задач необходимо:

1. Интегрировать усилия акушеров-гинекологов, онкогинекологов, хирургов, маммологов и организаторов системы здравоохранения в направлении раннего выявления злокачественных новообразований репродуктивной системы женщин с использованием федеральных и местных ресурсов финансирования;

2. Разработать единые стандарты скрининга и ранней диагностики злокачественных новообразований репродуктивной системы женщины с привлечением ведущих научных и практических центров России по профилю гинекология – онкология;

3. Подготовить методические рекомендации Министерства здравоохранения РФ по диагностике и лечению доброкачественных заболеваний молочных желез; считать обязательным обследование молочных желез при каждом первичном обращении женщины к гинекологу;

4. Предусмотреть включение в планы обучения в медицинских вузах и учреждениях последипломного образования комплексной программы по скринингу гинекологического рака;

5. Интенсифицировать научный поиск по актуальным направлениям онкогинекологии;

6. Рекомендовать женским консультациям улучшить их деятельность в области профилактики, раннего выявления и лечения доброкачественных и злокачественных новообразований органов репродуктивной системы женщин, что в то же время позволило бы более аргументированно решать задачи первичной и вторичной профилактики рака молочной железы;

Обратить внимание на дальнейшее развитие органосохраняющих принципов лечебного воздействия при предопухолевых состояниях и ранних стадиях гинекологического рака, медицинской реабилитации и последующей заместительной гормональной терапии.